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ВСТУП 

 

Переорієнтація сучасної української школи зі знаннєвої на 

компетентнісну має на меті формування в учнів життєвого досвіду, життєво 

необхідних знань і умінь та цінностей, необхідних для успішної реалізації 

особистості в швидкозмінюваному суспільстві.  

Концепція Нової української школи проголошує особистісно 

зорієнтоване навчання, тобто орієнтоване не на звичайне засвоєння знань, а на 

формування особистості самої дитини, її характеру, ставлення до світу. Мета 

модернізації системи освіти – переведення вектора пізнання із зовнішнього 

світу дитини, створеного природою та людиною, на засвоєння процесів 

взаємодії з цим світом, розуміння смислів власної діяльності (Бібік, 2018). 

У Державному стандарті загальної початкової освіти визначено змістові 

орієнтири для цілісного розвитку особистості учня початкової школи і 

сформульовано їх як наскрізні вміння, що є загальними для всіх освітніх 

галузей, обов’язковими для формування в учнів (Державний стандарт, 2018). 

Передбачено, що на кінець навчання в початковій школі учень або учениця 

розв’язує проблеми, критично та творчо мислить, співпрацює, ефективно 

спілкується, розвиває власний емоційний інтелект, досліджує, організовує 

свою діяльність, рефлексує, читає вдумливо. Такі орієнтири відображають 

збалансовану взаємодію основних структурних компонентів особистості: 

емоційного («Відчуваю»), мисленнєвого («Думаю») та діяльнісного («Дію»). 

Отже, завдання з розвитку емоційного інтелекту є важливим 

компонентом змісту початкової освіти. Оволодіння ним учнями початкової 

школи як засобом успішної суспільної взаємодії і пізнання себе та інших має 

стати найважливішим надбанням у молодшому шкільному віці, що 

вирізняється особливою сенситивністю до засвоєння норм і правил суспільної 

комунікації. Якщо ж дитина не досягне достатнього рівня емоційного розвитку 

до 10–11-річного віку, який вирізняється найбільшою пластичністю кори 

головного мозку й майже необмеженими інтелектуальними можливостями, то 
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на більш пізніх вікових етапах її життєвий шлях не може бути успішним і 

комфортним через численні непорозуміння із собою, іншими близькими та 

чужими людьми.  

Учителі початкової школи покликані не лише навчити малих дітей 

читати й писати, а й закласти підґрунтя для становлення в підлітковому віці 

цілісної особистості, котра розуміє себе та інших і може досягати успіху як у 

самостійній, так і груповій та колективній діяльності.  

Ефективність роботи з розвитку емоційного інтелекту залежить як від 

чітко продуманих і визначених змістового та діяльнісного компонентів освіти, 

так і від системи педагогічного впливу, емоційної компетентності самого 

вчителя. На педагогічних факультетах така підготовка ще не здійснюється, 

тому проблема теоретичного обґрунтування змісту й методики розвитку 

емоційного інтелекту є актуальною для сучасної педагогічної науки і шкільної 

практики, адже на цьогорічному Міжнародному економічному форумі в 

Давосі до топ-10 навичок, які будуть найбільш необхідні для роботи через 

п’ять років, увійшли лідерство та соціальний вплив, критичне мислення та 

аналіз, стресостійкість та гнучкість, тобто саме те, за що відповідає емоційний 

інтелект. 

Науково-теоретичне підґрунтя для дослідження проблеми розвитку 

емоційного інтелекту молодших школярів міститься у фундаментальних 

працях як зарубіжних (І. Андрєєва, Р.Бар-Он, Г. Гарднер, Д. Гоулман, 

Д. Люсин, М. Манойлова, Дж. Меєр, О. Олпорт, П. Селовей, Р. Стернберг, 

Е. Торндайк, Н. Холл та інших), так і вітчизняних науковців (Т. Березовська, 

С. Дерев’янко, М. Журавльова, В. Зарицька, Є. Карпенко, Н. Коврига, О. Лящ, 

Е. Носенко, Л. Савчук, Л. Ракітянська, М. Шпак тощо), працях 

нейрофізіологів (М. Даймонд, Д. Левітін), що досліджували мозок як центр 

керування емоційною поведінкою людини; теоретичних та 

експериментальних надбаннях психологічних досліджень Л. Виготського, 

О. Леонтьєва, С. Рубінштейна, О. Тихомирова, педагогічній спадщині 

всесвітньо відомого українського педагога В. Сухомлинського тощо. 
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Актуальність та відсутність наукових розробок проблеми зумовили наш 

вибір теми дипломного дослідження: «Художні твори як засіб формування 

емоційного інтелекту молодших школярів на уроках літературного читання». 

Мета дослідження – описати методи та прийоми розвитку емоційного 

інтелекту учнів початкових класів у процесі роботи з художніми творами 

української літератури.  

Для досягнення сформульованої мети необхідно розв’язати такі 

завдання:  

1) дати визначення поняттю «емоційний інтелект», охарактеризувати 

особливості його розвитку в дітей молодшого шкільного віку;  

2) визначити аспекти та педагогічні умови формування емоційного 

інтелекту учнів початкових класів;  

3) з’ясувати потенціал художніх творів та навчального предмета 

«Літературне читання» для формування емоційного інтелекту молодших 

школярів;  

4) описати методику розвитку емоційного інтелекту учнів початкових 

класів у процесі роботи з творами української дитячої літератури;  

5) експериментально перевірити ефективність укладених завдань для 

розвитку емоційного інтелекту молодших школярів на уроках літературного 

читання.  

Об’єктом дослідження є процес формування емоційного інтелекту 

молодших школярів, предметом – особливості формування емоційного 

інтелекту молодших школярів у процесі роботи з українськими художніми 

творами.  

Гіпотеза дослідження. Ефективність формування емоційного інтелекту 

молодших школярів у процесі роботи із художніми творами різних жанрів 

залежить від систематичного виконання завдань із емоційним змістом, 

створення сприятливого освітнього середовища й атмосфери емоційного 

комфорту, організації емоційного спілкування в освітньому середовищі та 

створенні ситуації успіху на уроках та позакласній діяльності.  
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Для досягнення мeти та виконання поставлених завдань використано 

такі методи дослідження: теоретичні – вивчення й аналіз психолого-

педагогічної та методичної літератури з проблеми розвитку емоційного 

інтелекту, порівняльний аналіз і синтез, структурування, класифікація, 

узагальнення науково-теоретичних і практичних результатів; емпіричні – 

спостереження за освітнім процесом у початковій школі, опитування, 

тестування, бесіди з учителями початкових класів і молодшими школярами; 

педагогічний експеримент. 

Теоретичне значення одержаних результатів полягає у визначенні 

теоретичних засад розвитку емоційного інтелекту учнів початкових класів, 

розкритті сутності, змісту та структури поняття «емоційний інтелект 

молодших школярів», обґрунтуванні розвитку емоційного інтелекту 

молодших школярів на уроках літературного читання. 

Практичне застосування. Сформульовані в дослідженні положення й 

висновки можуть бути використані у закладах загальної середньої освіти під 

час проходження педагогічної практики здобувачів вищої освіти. 

Експериментальна база дослідження. Експериментальну роботу 

проводили серед учнів початкових класів в Коболчинській гімназії-філії 

опорного закладу «Сокирянський ліцей №1» Сокирянської міської ради 

Дністровського району Чернівецької області. 

Апробація та впровадження результатів дослідження. Участь у 

науково-практичних студентських конференціях; публікація тез доповідей у 

збірнику матеріалів наукових досліджень студентів та магістрантів Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 

Апробація матеріалів наукового дослідження частково впроваджувалася 

під час проходження педагогічної практики. 

Звіт про стан виконання дипломної роботи заслуховувався на засіданні 

кафедри теорії та методик початкової освіти.  

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

У процесі дослідження ми дійшли наступних висновків.  

1. Сучасний технологічний розвиток цивілізації створює велику 

кількість досягнень і призводить до глобальних криз, однією з яких є 

антропологічна, що загрожує людству «самознищенням». Результатом 

антропологічної кризи є високий рівень емоційної нестриманості, 

агресивності та жорстокості в суспільстві, через що зростає кількість 

міжособистісних конфліктів, почастішають випадки депресії, насильства та 

міжнародного тероризму. Одним із напрямів людиноорієнтованого освітнього 

процесу є розвиток емоційного інтелекту на противагу розвитку академічних 

здібностей школярів (тобто розумового інтелекту), їхньої інтелектуальної 

сфери. Зазначена спрямованість дозволить підвищити психологічну культуру 

суспільства, сприятиме її підвищенню. Для реалізації поставленої мети в 

першому розділі проведено теоретичний аналіз психолого-педагогічної 

літератури з проблеми розвитку емоційного інтелекту молодших школярів. 

Останнім часом проблема емоційного розвитку дітей молодшого шкільного 

віку все більше привертає увагу педагогів і психологів. Теоретичні та 

практичні розробки в області вивчення особливостей емоційної сфери 

молодших школярів, викладені в даній роботі, дозволяють зрозуміти, що 

створення емоційного комфорту і комфорту впливає практично на всі сфери 

психічного розвитку дитини, будь то це регуляція поведінки, пізнавальної 

сфери, оволодіння засобами і методами діяльності учнів, взаємодія з 

оточуючими людьми, поведінка в групі однолітків, засвоєння і засвоєння 

соціального досвіду.  

2. Центральне місце в особистісному розвитку молодших школярів 

посідає емоційна сфера. Виявлено багато причин і механізмів емоційних 

розладів у дитячому віці. У зв’язку з цим проблема емоційного 

неблагополуччя молодших школярів, незважаючи на свою давню історію, не 

втрачає свого значення. Молодший шкільний вік є найбільш сензитивним 
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періодом для розвитку емоційного інтелекту, оскільки характеризується 

значною сприятливою гнучкістю психічних процесів, глибоким інтересом до 

внутрішнього світу. Діти цього віку ще недостатньо усвідомлюють особисті 

переживання та їх причини, власні емоційні реакції (гнів, страх, образа). В 

учнів молодшого шкільного віку розвивається процес формування волі, 

внутрішнього плану дій, здатність до рефлексії, що дозволяє школярам 

набувати вміння аналізувати власну поведінку та поведінку інших людей, 

уміння регулювати свою поведінку. власний емоційний стан і поведінку.  

3. Проведений у процесі дослідження теоретичний аналіз 

психологопедагогічної літератури дав змогу висвітлити поняття «емоційний 

інтелект» та його складові. Отже, емоційний інтелект – це інтегративна 

властивість особистості, яка спрямована на розуміння власних емоцій та 

емоційних переживань інших, забезпечує контроль емоційного стану, 

підпорядкування емоцій розуму, сприяє самопізнанню та самореалізації 

шляхом збагачення емоційного та соціальний досвід.  

4. На етапі дослідження рівня емоційного інтелекту учнів початкових 

класів виявлено, що учні добре розуміють, що таке емоції, мають здатність 

співпереживати та розпізнавати ту чи іншу емоцію в інших людях. Однак вони 

мають низький рівень самомотивації та здатності контролювати свої емоції.  

5. У психолого-педагогічній науці існує багато засобів, які допомагають 

впливати та розвивати емоційну сферу дітей молодшого шкільного віку. 

Сьогодні спостерігається тенденція до збільшення кількості молодших 

школярів з проблемами соціально-емоційного розвитку. Тому постає 

проблема надання ефективної психолого-педагогічної допомоги учням. 

Молодші школярі активно пізнають багатство навколишнього світу і 

намагаються відтворити його у своїй природній творчій діяльності – іграх, 

малюнках, казках.  
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